

陈翰笙在北大，1924-1927

从1924年4月到北京大学任教，到1927年4月离去，陈翰笙在北大整整三年。他在这个期间，开始献身于共产主义事业，成为共产国际的党员，并且奠定了中国农村研究作为终身事业，就他本人来讲，这三年确实是他一生非常重要的段时间。在这期间，与北大有关，与他革命工作有关的重要事迹，略述于下。

① 经常来往的人物。
多年好友是高仁山。这是一位真心诚意的教育改革家。
是他所钦佩的^是李大钊同志。
苏联朋友有彼得·格林堡维奇（北京俄文专修馆讲师）、坎托洛维奇（苏联大使馆文化参赞）、明欣（北京培斯社主任）。
北大教授是周鲠生。青年学生有王寅生（同乡兼远亲）、陈挹兰（女）。
夫人顾淑型在一起生活，只有1926年有一段时期经李大钊介绍
在莫斯科中山大学学习。

② 在德国接受北大校长蔡元培聘请，任北大历史教授。

陈翰笙于1921年在芝加哥大学取得硕士学位后，从1922年到1924年在德国柏林大学东欧史地研究所研究欧洲历史。这时候，蔡元培正在欧洲考察。蔡先生任北大校长期间，曾有两次出国考察，均与军阀摧残教育有关。在愤而辞职不主持校务时，两次均由蒋梦麟代理北大校务。但至出国期间，均为北大聘请教授。第一次出国考察，曾于1920年聘请李四光任地质学教授，聘请任鸿隽任化学教授。第二次出国则聘请陈翰笙任历史学教授。陈翰笙在德国期间曾漫游欧洲各国，并取得柏林大学博士学位。随后，回国，1924年4月间至北大任教。此时，蔡先生仍在国外，虽然在1926年2月3日由欧返沪，但始终没有来北大主持校务。所以，陈翰笙在北大任教三年，蔡先生在名义上是北大校长，但并未至北大共事。

③ 经李大钊同志介绍，从事共产国际的革命工作，成为

共产国际的党员。 李大钊同志是中国共产党成立之前的马克思主义者。 1918年1月大钊同志到北大任图书馆主任；1920年7月8日在北大任历史学教授，仍兼图书馆主任，开讲“史学思想史”、“史学要论”；在经济系讲“社会主义与社会运动”；在法律系讲“社会主义”。同年9月发起成立北京共产主义小组。 在中国共产党成立之前，共产国际是通过李大钊同志与中国共产主义者联系。 1920年3月共产国际派遣乌廷基等来北京会见大钊同志讨论我国的建党问题，随后大钊同志介绍乌廷斯基等去上海会见陈独秀；建党前夕，1921年6月共产国际派遣马林和李克诺斯基来到北京与李大钊同志商谈。最早时期，苏联政府与孙中山的关系也是李大钊同志介绍的。 1922日他介绍苏联特使越飞与孙中山会见；1923年6月鲍罗廷被孙中山聘为政治顾问，由苏联政府派来中国，先到北京与李大钊同志会见。 长时期间，大钊同志与共产国际缔结了密切关系。 就在陈翰笙就任北大历史学教授不久，大钊同志曾于1924年6月间到莫斯科代表中国共产党出席共产国际第五次代表大会。

陈翰笙在北大任教时，大钊同志就担负中共的领导工作，同时还担负建立国民党的工作。1924年1月，大钊同志参加在广州召开的国民党第一次代表大会，为主席团队员之一；在大会上当选为国民党中央执行委员。当年春间，大钊同志忙于建立国民党北京特别市党部以及天津、秦皇岛等地的党部。1924年中共北方区执行委员会成立后，大钊同志担负总责。当时建立国民党也是党的重要工作。因此，就不难理解，当1924年陈翰笙的好友高仁山约同他一起去看大钊同志请求参加中国共产党时，为什么大钊同志就和北大讲师于树德介绍他们两人参加国民党，而不是直接参加共产党。随后，高仁山就帮着大钊同志进行国民党北京特别市党部的工作。过了一些时，大钊同志介绍陈翰笙与苏联驻华大使加拉罕会面。这不是一次礼节性的拜访，而是革命工作的谈话。加拉罕动员他为共产国际做秘密情报工作，提供情报，为共产国际的机关刊物撰写文章。陈翰笙非常高兴地接受了革命任务。他的坚定的革命立场以及下面还要提到的出色的工作，使得这次会晤成为共产国际正式党员身份的起点。

5

共产国际党的关系一直延续到 193⁵ 年。到了 193⁵ 年，共产国际因为国际党员的身份在美国工作可能会有障碍，所以经过正式手续，通过中国共产党驻共产国际的代表（王明、康生），在莫斯科把他的组织关系转到中国共产党。

④ 接受马克思主义。 陈翰笙 1924 年到北京不久，就认识了北京俄文专修馆讲师彼得·格林堡维奇。这位苏联教师是个饱学之士。他来中国教俄语，同时研究太平天国历史。他知识渊博，爱好研究，通晓马克思主义理论。所以陈翰笙和他很谈得来，从他了解到苏联有关十月革命的情况。陈翰笙听从他的建议，开始读马克思的《资本论》。他通晓英文、法文、俄文，直接阅读马克思的原著，理解得比较透彻；而且世界历史知识根基扎实，基本功雄厚，所以读马克思的著作，兴趣十分浓厚，很能掌握它的精神实质，学到的东西也容易消化。所以，两人相知往，滔滔不绝地谈论马克思主义理论问题。热烈到狂热的程度。有时候，读到深夜，就睡在格林堡维奇房里地铺上过夜。他就在这时候接受了马克思主义，坚定不移，终生奉为行动指南，而不在词藻文句上钻研。

⑤为共产国际工作 陈翰笙交游广众，中外名流学士，左中右，老中青，左右逢源，消息灵通，这已经是晦能子贵的了。更加重要的是他是一个马克思主义的历史家，具有敏锐的观察能力和犀利的写作风格，再加上坚定的革命的观点立场。他所提供的秘密情报，除掉共产国际的档案可能留下一些蛛丝马迹而外，不但为外人所不知，就连他自己，也常常忘记了。所幸，公开材料里还有证词。北京的《现代评论》和共产国际的机关刊物《国际通讯》里还有他公开发表的当时的文章。他往往是一稿两用，中文稿在《现代评论》上发表；英文稿则交给苏联大使馆文化参赞坎托洛维奇，由他送交共产国际。由于种种原因，要考证《国际通讯》上的文章，哪些是陈翰笙的手笔，还是一个不小的工程。单是《现代评论》上的文章，从1925年12月12日到1927年2月5日，这13个月期间，他一共发表了53篇文章。全部是国际政治经济军事社会方面的政论文章。视野相当宽广。事实证明他广泛地阅读国内的国际材料和苏联的本报材料。而且笔勤手快，几乎每个星期写一篇政论文章。通常说明：一部分情报性的文章会在《国际通讯》上发表，也会有部分遗漏没在档案里，而《现代评论》上发表的文章，部分材料

7

则来自《国际旬刊》。《现代评论》是国民党右派的刊物。它是胡汉民出了五千元，给北大教授王世杰出面，为西山会议假借目的——停刊。王世杰在北大以英美派教授自居。陈翰笙留学欧美，周围的教授多在欧美相识，所以很自然地成为《现代评论》的编辑委员。而《国际旬刊》则是第三国际的机关刊物，有英语、德语等多种语言向全世界各国发行，宣传国际共产主义运动，揭露帝国主义反动本质，原则上是周刊，但常发行增刊，刊登共产国际会议的情况和瓦尔加的国际经济春季报告。陈翰笙居然在这两种极端相反的刊物上写兼而取；这不仅是中国革命史上的一件趣事，而且反映李大钊同志的英明领导和陈翰笙的辩证观点。大钊同志熟练地运用秘密工作与公开工作相结合的原则。陈翰笙则实事求是，只要于革命有利，就不怕别人议论他与国民党右派伍的流言蜚语。大家都说，“人言可畏”，但陈翰笙却不怕人言，非但在北大时期如此，他一生都是如此。不贪图革命的虚名，只追求革命的实质，是他的特点。

⑤蓬山化吉 国民党右派李石曾拿过随清廷驻法公使到巴黎住在公使馆里的一名雇员。因为学习法文，沾染了

法国无政府主义的思想。李石曾经常与蔡元培来往。后来蔡先生聘请他到北大教生物学。李与北大保守教授结成一派，北大史学系的朱希祖就属于李石曾派。李于1919年1月离开北大，但李石曾派在北大仍有影响。朱希祖想排挤陈翰笙，找了几个^个假造了一封学生联名指责陈翰笙教课不称职的控告信，送交北大评议会。知道这事的教授以及陈翰笙的朋友纷纷献策，有的主传清查背景，弄个水落石出，有的介绍他去东南大学任教。陈翰笙同李大钊同志商量。大钊同志指出这是国民党右派李石曾利用朱希祖向进步力量进攻的阴谋，不应当清查背景，真是水落石出，事情就会闹僵，结果不利。他建议陈翰笙同周鲠生商量办法。当时周鲠生是法学院的主持人。周鲠生为人正派有威望，很快地说：“到法学院来讲美国宪法史好了。”这样，陈翰笙继续在史学系讲欧美通史^{或欧洲史}同时在法学院讲美国宪法史。不但没有处于被动地位，反而扩大了影响。

⑥南下武汉，被召回。 1926年7月开始北伐，不到半年，1927年1月国民政府在武汉执行政权。这一两年，

在军阀统治下，受压迫多年的知识分子纷纷南下参加国民革命。当时，陈友仁任武汉国民政府的外交部长。他和陈翰笙在北京有往来往。陈友仁想在北京创办一家英文日报，为了这件事找过陈翰笙。陈友仁任外交部长后，急欲召集外交人才，立即打电报到北大，聘请三位教授（周鲠生、王世杰、陈翰笙）当外交部顾问。三人应聘同行，2月间到汉口。到汉口不久，陈翰笙接到李大钊托人带来一封信，要他接信后立即离开武汉，返回北京。陈翰笙照办，立即托故请假离汉。2月底陈翰笙就回到北京。不到一个月，蒋介石就在3月11日在南昌公开杀害共产党人，3月31日重庆发生大屠杀，5月17日反斗演叛变，率军进攻汉口，6月5日武汉政府解除鲍罗廷顾问，7月15日武汉政权屠杀革命分子。当机立断，及早从武汉召回陈翰笙，无论是出自李大钊同志的预见，或是出自共产国际的决定，这个措施无疑是英明果断的。回顾历史，让一个共产国际党员去亲自经历这个重大的历史转变，并非失策，而立即召回，保留下难得的人才用于更重要的工作岗位，确是上策。

⑦ 同黎叔群谈农民运动一通函

陈翰笙在1926年

初(或1925年底) 同黎和森在北京相会是一件非常重要的事迹。

黎和森于1925年冬去莫斯科出席共产国际第六次扩大会议，路过北京，托人约陈翰笙在北京郊区一个村庄里会面。

在一个寒冷的夜晚，两人谈了一个通夜。黎和森熟悉彭湃的领导农民运动的事迹以及广东海丰农民运动的情况。那一夜他谈了1923年以来彭湃组织海丰县10万农民的经过以及1924年在广州创办农民运动讲习所的情况。黎和森主持陈翰笙以后要研究中国农村和中国农民土地问题。到了80年代陈翰笙对他一直非常钦佩，认为他是我国非常出色的革命理论家。从那次会面以后，陈翰笙的世界历史，特别是世界经济史的知识就应用于中国农村经济的研究。他在30年代的研究工作在我国开辟了一个新局面：一是历史知识用于现实问题，创立了实用历史学的门径；二是奠定了农村经济研究的基础，为小农经济走向社会主义农业的道路开辟了门径。可以说他在30年代的研究工作是起源于他在北大的三年期间。特生是绝步董路，一旦发现了真理，就立即实践，在实践中加深对理论的认识。所以，他的实践是有理论基础的行动，他的理论是从实践过程中加深了认识的理论。因此，他反对脱离实际，从概念到概念的空谈，也反对盲目的、有形无实的研究工作。

11

⑧ 离开北大，前往苏联。陈翰笙在北大期间，一向与李大钊同志经常来往。1926年3月底大钊同志和国共两党的北方领导机关都迁入东交民巷苏联大使馆西院。陈翰笙仍然到那里~~和~~大钊同志联系。1927年4月6日大钊同志被捕，陈翰笙的好友高仁山和北大女生~~和~~施兰也同时被捕。陈翰笙的人身安全受到威胁，立即迁居隐蔽。经北京塔斯社主任明欣联系，陈翰笙到莫斯科后，就参加第三国际农民运动研究所的工作。陈翰笙和夫人顾淑型化装商人由天津去日本，在敦贺乘船到伯力，前往莫斯科。从此，结束了在北大这段时期的工作。